# 四边三化与美丽乡村建设、五水共治、三改一拆紧密结合飞云巧手扮靓边角旮旯

记者 金汝 通讯员 郑小虎

从104国道飞云江大桥下来进入飞云界内,原本映入眼帘的是道路边一处违章棚屋,里面养着许多家猪,臭气熏人。今年,这里悄悄变了模样:违章棚屋不见了,取而代之的是一片草地,树苗在风中迎风招展。这或许可以折射飞云"四边三化"工作的亮占。

该街道把"四边三化"与美丽乡村建设、"五水共治"、"三改一拆"等行动紧密结合起来,整合项目资源和资金,实施交通主干道、村镇大整治,"四边"区域的边角旮旯慢慢变靓了。

飞云街道区位交通优势明显,不过以前要是坐车经过公路边、铁路边的一些地方,映入眼帘的场景可能不那么舒服。

一个精致秀美的地方,不 应当忽略细节。很多人把"四 边三化"比喻成"金镶玉",说 得直白点,"四边三化"就是把 重要的交通枢纽和一些曾经被 忽视、却很重要的角落打扮漂

但是对于飞云来说,"四边三化"的任务格外重。有人戏称,飞云不止"四边",而是"七边":铁路边、高速公路边、104国道边、S330(新56省道)边、瑞平塘河边、飞云江边、山边。

该街道将"四边三化"工作纳入常态化管理,在全街道范围内开展环境整治大行动,将对G15沈海高速公路、104国道、S330(新56省道)等重点路段全面开展拆违整治、垃圾清理,着力解决一批群众反映强烈、影响城市形象的热点难点问题。

飞云江大桥飞云段桥下的 一片空地上堆放着黄泥,一排 排树木整齐"站立"。据悉,这 里以前开了一家超市,超市搬 离后,空地成了垃圾场,到处 可见生活垃圾和建筑垃圾,天 气热的时候蚊蝇乱飞,而桥下 车来人往,严重影响美观。

街道工作人员介绍,前段时间该街道和市相关部门组织 人员清运垃圾、平整土地,打 算将空地打造成一个公园,让 附近住户多一个休闲的去处。

同时,该街道充分利用河边空地、"边角"地块,抓好种植绿化、清理垃圾、清理违法建筑、清理违规广告等"一种三清"工作。

公路边的灯箱广告焕然一新,S330(新56省道)两旁的横幅整齐有序,沿河的垃圾也清理干净了……如今,"四边"区域的这些边角旮旯慢慢变靓了。

保育秀美风景没有休止符。眼下,飞云还建立健全环境卫生、绿化养护等长效管理机制,让沿路、沿河的风景掠过更多人的眼睛。

## 温福铁路飞云江特大桥繁荣段

## 昔日 脏乱差 变身绿色长廊





温福铁路飞云江特大桥繁荣段治理前后对比

温福铁路飞云江特大桥 沿线工厂、民房众多,人群聚 集,以前这里一片狼藉:桥墩 下垃圾随意抛洒,甚至落到 路面上,几十个直径1米多长 的水泥管和一堆木材夹杂在 一起,一处处违章搭建的简 易棚屋十分碍眼。 去年3月份以来,飞云 街道对该段路面全面整治 "洗脸":清运垃圾,拆除违 章建筑和广告牌,统一粉刷 沿线视野内的老旧建筑、影 响美观的老厂房立面,该段 环境面貌焕然一新。

昨日上午,记者在这里

看到,桥墩下围起了铁丝网,里面是一条绿色的长廊,种上了树木、花草。无论是长廊内外,地面都显得比较整洁。

截至目前,铁路桥下繁 荣村段整治共拆除违章建筑 98处3.45万平方米,清运铁 路桥下两侧垃圾160多吨;投入250多万元,新建沥青道路1.1公里;投入资金120万元,绿化面积达6000平方米。

铁路沿线繁荣村段环境整治工作取得明显成效, 已成为云周工业区出入的 景观道路。

#### S330(新56省道)社门段

## 私坟迁了,广告牌拆了,环境靓了





S330省道社门段治理前后对比

S330(新56省道)贯穿飞云街道,车流量很大。以前,开车经过S330(新56省道)社门段时,道路两侧的风景让司机直摇头:北侧一酒店旁是一片空地,上面杂

草足有1米多高,淤泥杂乱 堆积,在太阳的曝晒下硬得 像石头;南侧杂乱地矗立着 数根广告牌,甚至还建有 10穴坟墓。

经常往来于马屿与市区

的蔡小姐说,这些坟墓隐藏在路边,要是不仔细看或许难以发现,可是知道底细后,每次开车经过总感觉怪怪的,"省道边上有坟墓,有些煞风景。"

街道工作人员发动坟墓

业主尽快迁坟,并治理道路 北侧"脏乱差"和道路南侧的 广告牌。今年6月,10穴坟 墓全部迁移,工作人员在这 片小土坡上做好绿化。8月 份,广告牌全部拆除。

### 汇头村河岸

# 怡人美景成名片





汇头村河岸治理前后对比

流经汇头村的河流很长。 沿着河流走一遍,只见道路宽敞整洁,镶嵌着鹅卵石,河两岸碧草茵茵,绿树摩挲,不时有无名的小花闯进视野。河边的公园、空地里随处可见凉亭、健身器材等休闲活动设施。

9月1日下午15时许, 10多名村妇聚集在河边的 空地上翩翩起舞,垂钓者三 三两两坐在河边的大树下, 享受静谧的午后时光。

不过,以前河岸边可是 另一番景象。

该村村委会主任郑如玉 介绍,以前,河岸两边有许多 农田,泥路只有50厘米宽, 杂草丛生,下雨天的时候一 不小心就可能摔一跤。在一 些人群密集的河边,生活垃 圾随意抛洒,环境脏乱差。

几年前,汇头村开始整 理村内环境,动作最大的就 是河岸治理。

"因为河道长,需要的资金量大,治理的难度非常大。"郑如玉说。

从村北岸的河道绿化开始,一直到今年村口河道的驳坎,汇头村倾力"绿化、洁化、美化",将河岸扮靓。

郑如玉说,如今村里有 专人负责垃圾清运,还有 人负责管护花木,整洁、清 爽的河岸风光是汇头村最 亮的名片。